

ЕМАНСАРА ЕПАРОВ (Ямансара Япаров) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир Суун-Кипчакской волости Ногайской дороги. Старшина той же волости. Собрал отряд (300 человек), в конце сентября 1773 прибыл в село Имангулово Кипчакской волости Ногайской дороги (ныне Октябрьский район Оренбургской области) для оказания помощи в поимке Пугачёва. В октябре привёл свой отряд в Бердский повстанческий центр, участвовал в осаде Оренбурга. В конце марта — начале апреля 1774 отошёл от повстанческого движения, направил свой отряд на преследование Пугачёва, вступил в правительственную команду под руководством И. Л. Тимашева. Летом 1774 вновь перешёл на сторону восставших. После поражения сводного отряда Емансары Епарова и Акбулата Ракаева (около 2 тысяч человек) в бою с правительственными войсками под командованием И. Г. Штерича (около Имангулово, июль 1774) явился с повинной. Вёл агитацию в башкирских селениях за прекращение борьбы, направил отряд из башкир своей волости для подкрепления правительственных сил. Дальнейшая судьба неизвестна. По его имени названо с. Ямансарово Куяргазинского района Республики Башкортостан.

ЕНГАЛЫЧЕВ Андрей (1743 — не ранее 1776), князь, ротмистр Архангелогородского карабинерного полка. С января 1774 участвовал в подавлении повстанческого движения на Урале, в Прикамье и Поволжье. Командуя ротой в составе корпуса подполковника И. И. Михельсона, он отличился в действиях против отрядов И. Н. Зарубина (Чики) и Салавата Юлаева. Отличился в боях с отрядами Е. И. Пугачева под Варламовой слободой (22 мая), на Арском поле под Казанью (15 июля) и у Солениковой ватаги под Черным Яром (25 августа), где Пугачев потерпел окончательное поражение.

ЕНГАЛЫЧЕВ Осип Федорович (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), командир повстанческого отряда. Крещеный татарин деревни Бутерма Бугульминского ведомства. Примкнул к восставшим. Действовал под Бугульмой совместно с Г. Давыдовым, Аитом Уразметовым, Мусой Мустафиным, И. Чернеевым. Действовал под Сергиевской крепостью совместно с Мосеем Кызылбашениным.

ЕНЗЕЕВ Парфен Васильевич (около 1729 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (император «Петр III»), брат Я. В. Ензеева. Крестьянин помещицы Дебеаусорби. Примкнул к повстанцам, склонял жителей к сопротивлению. После действий правительственной командой по усмирению повстанцев, сдался генерал-поручику И. Д. Деколонгу.

После допроса в Шадринской управительской канцелярии в марте 1774 наказан плетью и отпущен домой.

ЕНЗЕЕВ (Егубьев) Яков Васильевич (около 1724 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), брат П. В. Ензеева. Крестьянин помещицы Дебеаусорби. Примкнул к повстанцам, склонял жителей к сопротивлению. После казни правительственной командой его сына Родиона, сдался генерал-поручику И. Д. Деколонгу. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к смертной казни. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетью 18.03.1774, затем отпущен домой.

ЕПАНЕЧНИКОВ Филипп Иванович (1740 — не ранее 1775), прапорщик гарнизона Верхнеозерной крепости. Участвовал в ее обороне от нападений пугачевских отрядов в ноябре 1773. По отзыву коменданта крепости полковника О. Х. Демарина, он с отменным мужеством держался в бою при отражении штурма, предпринятого 26 ноября повстанческим войском во главе с Е. И. Пугачевым (императором «Петром III»).

ЕРЕМКИН Алексей Андреевич (1741—1774), сотник казачьей команды в Нагайбакской крепости. К повстанческому движению примкнул в конце ноября 1773, с начала декабря служил писарем у пугачевских атаманов Каскына Самарова и И. В. Губанова, обосновавшихся со своими отрядами в селе Чесноковке под осажденной ими Уфой. Сохранились личные письма Еремкина, посланные им в то время своему отцу, казачьему атаману Нагайбакской крепости А. И. Еремкину, и пугачевскому атаману В. И. Торнову. Был захвачен в плен карательной командой капитана Г. П. Кардашевского 29.03.1774 вблизи Благовещенского завода, отконвоирован в Уфу, брошен в тюрьму, где и умер в начале апреля.

ЕРЕМКИН Андрей Ильич (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), отец А. А. Еремкина. Атаман казаков Нагайбакской крепости. В декабре 1773 получил от своего сына письма с призывом подчиниться воле «императора». 13.12.1773 вместе с комендантом крепости капитаном К. Алексеевым бежал в Мензелинск, что способствовало его взятию восставшими Нагайбакской крепости. Арестован карателями и увезен в Мензелинск вместе с бывшим комендантом Алексеевым. В январе 1774 его сын обращался к атаману В. И. Торнову с просьбой «родителя моего, увезенного в Мензелинск, высвободить».

ЕРЕМКИН Василий Андреевич (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны